



本报联手“二更·辽宁”全国征集辽宁人视频素材及线索

# 300平台将推《辽宁人实诚不忽悠》视频

**本报讯** 辽沈晚报、聊沈客户端首席记者**孙泽锋**报道 昨日,《辽沈晚报》与“二更·辽宁”签署合作协议,助力家乡人正名。为树立辽宁人真正的地域品格,双方决定各自倾尽传媒之力,联手打造迄今最精美的《辽宁人实诚不忽悠》系列视频。

辽沈晚报发起《辽宁人实诚不忽悠》《我

是辽宁人》系列报道,通过纸媒、网络以及视频方式全方位立体传播,已经引发全网热议。正因为,“二更·辽宁”的适时加盟,希望能为家乡人树立起新形象尽力。

作为全国网络短视频的领军者,“二更”将以“发现身边不知道的美”为宗旨,深入辽宁十四个市采风,征集辽宁人的故事,用镜头讲述辽宁人

的故事。此外,《辽沈晚报》与“二更·辽宁”还将组建巡回演讲团,就《辽宁人实诚不忽悠》《我是辽宁人》主题,进入省内外各大大专院校进行演讲。

“二更”辽宁区总裁富子健表示,在短视频领域,“二更”已经获得包括金鸡百花等国内外300多项专业大奖,此番合作必将再出品一系列国家级别的短视频精品。富子健承诺,目前“二更”已

与线上线下300多家直发渠道及平台建立了深度合作,利用“二更”平台的网络传播优势,全力推动《辽宁人实诚不忽悠》系列视频的传播。

视频拍摄将于明日起掌镜,为确保能够真实、准确、客观地记录辽宁人特有形象,特向全国征集典型辽宁人视频素材及线索,电子信箱: [genliangning\\_sy@163.com](mailto:genliangning_sy@163.com)。

## 好友入伍牺牲 他“寻亲”50年不改诺言

63年前,最好的朋友牺牲,他心中暗暗许诺:一定要找到好友的父亲,像对自己的父亲一样替好友尽孝。

大学没毕业,他就通过书信和实地探访寻找,未能找到好友父亲的下落。

上班后,他挤出时间手写数百封信并发出、借出差和同学聚会机会前往寻找,依旧杳无音讯。

退休后,他有了时间,老伴鼓励他不要放弃……

苦心人天不负,寻找50年终于兑现诺言。70岁的他找到了好友90岁的老父亲,邮钱邮物,还带着身患癌症的老伴在床前伺候陪伴老人。

他叫姚恩亮,今年85岁,抚顺“百姓雷锋”,用半个世纪为“有诺必践”写下注脚。

### 同窗好友牺牲 决定“寻亲”赡养老人

1949年春天,姚恩亮考入黑龙江省富锦县中学,不久与同样来自贫困家庭的同窗李尚祥成了无话不谈的好友。

“他家离学校很远,而我家只有15公里。”姚恩亮回忆,李尚祥幼年丧母,又被父亲过继给大伯,“他只有寒暑假才回家,于是休息日就把他拉到我家长住,我怕他一个人在学校孤单……”

姚恩亮的母亲做好大饺子小豆饭,再来一锅土豆炖白菜,虽不是珍馐美味,却也能让二人饱餐一顿。“时间一长,他把我母亲也当成自己的妈妈一样看待,我和他就像兄弟俩一样亲。”姚恩亮说。

那时他们都有自己的梦想。“我的梦想是学俄语,将来建设祖国。”姚恩亮说,李尚祥的梦想是参军入伍保卫祖国。

1950年李尚祥参加志愿军,离开了学校。“他先到哈尔滨训练,买了一些俄语书籍寄给我,后来他随部队入朝作战,1953年我考上了哈尔滨外国语学院。”姚恩亮说,二人一直保持书信往来,互相鼓励。

从李尚祥的书信中,姚恩亮得知好友从朝鲜归来随部队去了福建。“1955年夏天开始,有半年时间没收到他的来信。”姚恩亮说,自己发出的书信都石沉大海,直到一节外教课前收到了署名“胡殿祥”的部队来信。

姚恩亮迫不及待地拆开,信中内容让他失声痛哭。“信是李尚祥的战友写的,说他已经牺牲!”姚恩亮说,外教和同学们纷纷安慰并询问缘由,“我把和他的友情讲给老师和同学,大家听完也掉了眼泪。”

悲伤的姚恩亮心中产生一个念头,“虽然不知道他家里啥情况,但作为他最好的朋友,应该替他尽到儿子的孝道!”

### 手写发出数百封信 却始终杳无音讯

姚恩亮只知道李尚祥家在黑龙江富锦县,但具体住址、生父名字等信息一概不知……大学毕业前他多次写信均杳无音信,前往当地民政局和烈士陵园寻找一次也无功而返。

1957年姚恩亮分配到辽宁抚顺工作,但好友李尚祥的身影从未淡出记忆,心中暗暗的诺言更没有忘记。上班后,他挤出时间写信发往富锦县相关部门寻找李尚祥的生父,始终没能得到有效信息。

有出差机会去黑龙江,他不放过能打听的机会;大学同学聚会,他向同学询问并回富锦县

寻找……一年年过去,1988年富锦县变成了富锦市,一些地名也发生了变化,这让姚恩亮很是上火。

内心无助的时候,姚恩亮翻看年少时的书籍。1990年的一天,他发现一张泛黄的纸上写着“李尚祥家在东福山屯”几个字,如获至宝!姚恩亮费了不少劲打听东福山屯在上街基乡,赶紧写信发出。

“乡里回信说李尚祥家原来是在东福山村,但他生父李雨春带着孩子30多年前就搬走了,不清楚去向……”姚恩亮说,那一刻心又凉了。

35年间,姚恩亮先后写了数百封信发往可能找到信息的单位,却一次次失望。随着时间推移,姚恩亮“寻亲”的心情越来越迫切,“尚祥去世时才20多岁,我们活着的人已经成家立业儿孙满堂,心里急啊……”

1994年姚恩亮从抚顺市人防办退休,两鬓染霜的他没心思享受天伦之乐,老伴儿劝他“你现在退休了,有时间可以多打打电话、多写信,实在不行我陪你一起去富锦县找……”

### 苦心人天不负 半世纪心愿终达成

那时的交通慢,书信也慢。姚恩亮仔细整理了这些年获得的模糊信息,几次踏上北上列车。“先坐绿皮火车到佳木斯,然后倒车再去富锦。”姚恩亮不懈的寻找终于有了实质性进展。

2004年姚恩亮找到富锦市三宝屯,李尚祥的五叔李雨方住在这里!“尚祥的牺牲对李雨春老人打击很大,几年后搬到了虎林县的女儿家,之后又到农垦西岗齿轮厂与小儿子一起生活。”姚恩亮说。

姚恩亮坐火车赶到农垦西岗齿轮厂却没见到李雨春老人。“1年前,老人和小儿子搬到856农场场部去了。”姚恩亮很兴奋,又赶往856农场寻找。

房门打开,走到床前,两位老人都愣住了。“我是恩亮啊,尚祥最好的朋友,我可找到您了,这些年还好吗……”70岁的姚恩亮拉着90岁的李雨春,声音颤抖着。“没想到还有人想着我……你就是我的儿子啊,尚祥回来了……”李雨春老泪纵横。

一晃50年,心愿终达成。从那天起,姚恩亮像对自己父亲一样关心老人,与老人的子女共同尽孝。回到抚顺后,姚恩亮给老人邮去土特产,过年过节邮钱邮物,平时常联系老人的子女询问老人健康状况。

2009年,95岁的李雨春老人患病卧床,时日无多。姚恩亮和身患癌症的老伴儿赶到老人家中,在床边侍奉照料,陪老人走完了人生最后一段时光。



姚恩亮(右)和李雨春老人合影。

李雨春老人在世时,逢人就说“我儿子回来了,恩亮就像我的亲儿子一样孝顺……”每每回忆至此,姚恩亮都眼圈泛红,“尚祥参军走后,我和家人也没再见过他,我母亲去世前还曾经和我念叨过……”

### 终有遗憾 与好友后代仍保持联系

问起李尚祥牺牲后情形,其弟弟李尚军告诉姚恩亮:家里收到部队寄来的革命烈士通知书,才知道李尚祥牺牲了。

“当时尚祥的父亲考虑到孩子都还小,加上路途遥远就没有前往。”姚恩亮说,他在李雨春老人家里看到了李尚祥寄回的唯一一样东西——部队奖的笔记本,上面写着:赠给XX模型制作者李尚祥同志。

笔记本里夹着一张李尚祥和战友的合影,上面有“福建马尾留影”字样。李尚军告诉姚恩亮,全家都不知道李尚祥葬在何处。姚恩亮心中再次生出念头:有生之年一定要找到,一定要到墓前祭奠!

当时姚恩亮已年过七旬,经不起长途奔波,于是联系福建当地媒体寻求帮助,最终确定位置在一座小山脚下。姚恩亮收到了福建媒体拍摄的现场照片,遗憾的是那座小山已在半个多世纪里因工程建设而样貌大变,当地媒体未能找到李尚祥烈士遗骨被移走安葬到何地……

如今姚恩亮85岁高龄,有生之年找到李尚祥的墓地并祭奠已是“奢望”,“现在交通发达,通讯也更快了,可惜我不能像以前一样去寻找……有两句话一直在我心里:青山何处埋忠骨?青山处处埋忠骨……”

故人无处可寻,姚恩亮对李家的后代格外上心,常与李尚军通话,还关注着李家的年轻人在沈阳工作生活的近况。

“心里放不下那份思念,或许只有那个年代的人才懂。”姚恩亮说,自己虽然中学时立志将来学习俄语,但也有与李尚祥一同参军入伍的

想法,只可惜比好友小了一岁而不能报名……

想法,只可惜比好友小了一岁而不能报名……

### 事迹感人 他是抚顺“百姓雷锋”

2014年抚顺第八届“百姓雷锋”揭晓,八旬高龄的姚恩亮榜上有名。获此殊荣不仅因50年寻找同窗的父亲,也因多年坚持、学习和弘扬雷锋精神,他把几十年的时间用在了参与公益事业上。

寻找同窗李尚祥父亲的日子里,他还和妻子一起先后照顾3位老人长达23年并料理后事。一个偶然机会得知于顺溪和老伴儿无儿无女后,姚恩亮1978年起照顾两位老人整整10年。

两位老人相继过世,55岁的姚恩亮又从1988年起承担起了张桂芝老人的照料任务。“老人早期和丈夫从河北来抚顺,她丈夫因为抽‘白面儿’没钱,把她卖给了一位岁数挺大的盲人做媳妇,三个孩子也卖了……”姚恩亮说,在老人面前从来不敢提“孩子”,怕老人伤心。

13年后张桂芝老人去世,姚恩亮为老人送终。此后因自己年纪已大,老伴儿患病等原因,姚恩亮没再照顾孤寡老人。他记不清为老人做了多少事,陪伴他们多少时间唠嗑解闷,但23年照顾三位老人的点滴被社区工作人员记录下来:光是为老人买的东西就有110多种,数量没人记得清……

姚恩亮出生在贫困家庭,深知读书的重要,多年前就开始资助贫困学生,至今没有中断。当年受助的10岁男孩,如今已娶妻生子,日子幸福;当年受助的10多岁姐弟俩,如今都已毕业并在城市安家……

姚恩亮说,他资助的孩子都是辍学在家的,“上学读书可以改变命运,我打心眼儿里不想看到孩子们辍学。”如今85岁高龄的他还在资助中学生,每次听到“考第一”都会非常开心。

辽沈晚报、聊沈客户端特派抚顺记者 李毅